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gli scienziati sia presto sodisfa t to . E qui, 
colgo l 'occasione per dire alla Camera che gli 
s tud i pregevoli re lat ivi alla ca r ta geologica, 
s t u d i che onorano la scienza i ta l iana , sono 
s ta t i compiu t i da que l l ' I spe t to ra to delle 
miniere del quale poc 'anzi ha pa r l a to l 'o-
norevole Viazzi. E un ufficio che compie 
di questi lavori , in modo così esemplare, 
ce r t amente deve mer i ta re e meri ta che io 
gli t r ibu t i alla Camera u n a giusta parola 
di lode. (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . Nori essendovi a l t re os-
servazioni , il capitolo 102 s ' in tende appro-
va to in lire 40,700. 

{È approvato). 
I n d u s t r i a e commercio. — I . —Ispettorato. 

— Capitolo 103. St ipendio agli ispet tor i per 
l ' indus t r ia , il commercio e i pesi e misure 
<Spese fisse), lire 28,000. 

Su questo capitolo ha chiesto di parlare 
l 'onorevole Morpurgo. Ne ha facol tà . 

MORPTJRGO. P rendo occasione da que-
s to capitolo, per cercar di conoscere il pen-
siero dell 'onorevole ministro sopra un argo-
mento che r iguarda le rappresentanze del-
l ' i n d u s t r i a e del commercio. 

Negli u l t imi mesi della passata Legisla-
tu ra , la Camera approvava un disegno di 
legge inteso a r i fo rmare la vigente legge del j 
1862 sopra l ' o rd inamento delle Camere di | 
commercio e de l l ' i ndus t r i a del regno. 

La Commissione par lamentare , della quale 
ebbi l 'onore di essere il relatore, p roponeva 
che, accogliendo u n a disposizione la quale era 
con tenu ta nel disegno di legge d ' i n i z i a t iva 
par lamentare , fosse concèsso l 'e le t torato com- ! 
merciale alle donne esercenti industr ie e com-
merci. 

L 'onorevole ministro non accolse quella 
proposta per un 'un ica ragione, e cioè che 
una autorevole Commissione presso il Mi-
nistero de l l ' in te rno , s tava s tudiando l 'argo-
mento del l 'e let torato amminis t ra t ivo e com-
merciale alle donne. Ond 'è che la Camera 
r imase in minoranza sopra una votazione 
che fu f a t t a su questo argomento. . 

L 'autorevole Commissione che s tudia que-
st 'oggetto presso il Ministero dell ' in terno si 
è ora mani fes ta ta favorevole alla concessione 
del l 'e let torato commerciale alle donne ; onde 
io spero che l 'onorevole ministro, il quale 
ha così a cuore la r i fo rma della legge del 
1862 sulle Camere di commercio, che già si 
è a f f re t t a to di r ipresentar la al Senato, vorrà 
darmi l 'assicurazione che, venu ta meno la 
ragione per la quale egli si era allora ma-
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n i fes ta to contrar io oggi sarà favorevole a 
che alle donne esercenti commerci ed indu-
strie venga dato il d i r i t to di concorrere alle 
elezioni dei consiglieri delle Camere di com-
mercio ed art i . 

At tendo la sua r isposta e non credo che 
possa essere contrar ia . 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. L 'onorevole Mor-
purgo ha r icordato molto e sa t t amen te le di-
chiarazioni che ebbi l 'onore di fa re alla 
Camera intorno al vo to delle donne per le 
elezioni delle Camere di commercio. 

Non certo il mio pensiero e i miei inten-
d imen t i sono muta t i ; ma egli deve compren-
dere d ' a l t r a pa r te che, t r a t t andos i di un pro-
get to di legge che sta dinanzi a l l ' a l t ro ramo 
del Pa r l amento , io debbo essere molto ri-
servato in to rno ad una proposta non ancora 
p resen ta t a nè so t toposta alle deliberazioni 
del Senato. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al tre os-
servazioni, il capitolo 103 s ' i n t e n d e appro-
v a t o in lire 28,000. 

(È approvato). 
Capitolo 104. I n d e n n i t à di residenza in 

R o m a agli i spet tor i per l ' indust r ia , il com-
mercio e i pesi e misure, lire 350. 

I I . — Industria e commercio. — Capi-
tolo 105. Consiglio del l ' industr ia e del com-
mercio; Commissione per il regime econo-
mico doganale ; Commissione pe rmanen te 
per l ' accer tamento dei valori doganal i ; a l t re 
Commissioni even tua l i ; spese per l 'ufficio 
delle informazioni commerciali , comprese le 
s t ampe speciali ; inchieste industr ia l i e com-
merciali, t raduz ioni e spese diverse per i 
servizi del l ' industr ia e del commercio, lire 
26,500. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Can-
diani . 

C A N D I A N I . Molte delle crit iche che 
sono s ta te mosse al ministro di agricoltura, 
molti degli appun t i che gli sono s ta t i ri-
vol t i , possono elencarsi in una speciale ca-
tegoria come espressione di un desiderio, 
r ivolto più che a lui al ministro del tesoro 
affinchè il funz ionamen to del Ministero di 
agr icol tura , indus t r i a e commercio sia più 
al l 'unisono con le aspirazioni del paese. 

Vorrei rivolgere una preghiera al ministro 
dì agr icol tura perchè ricordasse al suo col-
lega del tesoro il desiderio di moltissimi, 


